



[ கணவனின் வாரிசைச் சும்மக் கப் போகும் பணை சிறந்த ஈமானிய உணர்வுள்ள பணைணாக இருக்க வணை்டும் என்று ஓவ்வொருவரும் முடிவு செய்ய வணை்டும். பயிர் சழித்தது வளர மூதல் தகுதி விதையிடப்படும் நிலம் நல்லதாக இருத்தல் மிக அவசியம் .

நற்குணம் என்பது மறுமையில் நியாயத்தராசுத் தட்டில் மிகவும் கனமானது. அழகுக்கும் பணைத்திற்கும் முக்கியத்துவம் கொடுக்காமல் நற்குணமுள்ள பணைணைத் திருமணம் செய்யவே ஆண்கள் முன் வர வணை்டும் . அப்படிப்பட்ட பணைணை கணவனிடம் அன்பும் பரிவும் காட்டுவாள் . விட்டுக்கொடுத்து வாழ்க்கையை ஒளிமயமாக்குவாள் . அதையேதான் மணமகனைத் தரேவு செய்வதற்குப் பணைணும் அளவுகோலாகக் கொள்ள வணை்டும் .

"ஒருவருக்கு நரேவழி காட்டுவது அல்லாஹ்வின் கையில் உள்ளது" என்று கஃரி, அதற்காக எந்த முயற்சியும் செய்யாமல் இருப்பது ஒரு மும்ஃனுக்கு அழகல்ல. ஒருவர் மற்றவருக்கு இபாதத்துக்களின் கதவுகளை திறக்க ஆசை காட்ட வணை்டும் .

எத்தனை வீடுகளில் மனைவி தொழும்போது அல்லது கார் ஆன் ஓதும்போது தொந்தரவு செய்கின்ற பிள்ளைகளைக் கணவன் மார்கள் 'நான் பார்த்துக் கொள்கிறேன்' என்றோ, தொழுகை நரேம் வந்து விட்டால், 'தொழுகை விட்டு வா, அதுவரை நான் அடப்பகை கவனிக்கிறேன்' என்றோ கஃறுகிறார்கள்?. நரேவழியில் நடப்பதற்கு ஒருவருக்கொருவர் துணை நிற்க வணை்டும் .]

"ஊழல் கண்டு கொள்ளுங்கள். ஊழல் கண்டு கொள்ளுங்கள் ஊழல் கண்டு கொள்ளுங்கள்"

இன்றைய உலகில் இஸ்லாமியக் குடும்பச் சமூகம் மிகவும் இன்றியமையாதது. அன்பும்

பண்பும் இரக்கமும் பணிவும் வீரமும் பொறுமையும் கொண்ட உம்மத்துக்களை உருவாக்க வேண்டியப் பெரும் பொறுப்பு ஒவ்வொரு முஸ்லிம் குடும்பத்தின் சாரந்ததாகும். ஒரு குடும்பம் இஸ்லாமின் அடித்தளத்தைக் கொண்டு கட்டப்பட்டால் அதிலுள்ள முஸ்லிம்கள் சிங்களங்கள் மிக வலுவானதாக, உறுதிமிகுந்ததாக இருக்கும்.

ஒரு குடும்பம் என்பது கணவன், மனைவி, குழந்தைகள், பெற்றோர் அடங்கியதாகும். குடும்ப வாழ்க்கையில் பிரதான பாத்திரங்கள் வகிப்பது கணவன் மற்றும் மனைவியே. குடும்ப வாழ்க்கை என்பது அல்லாஹ் மனிதனுக்குக் கொடுத்த ஒரு கொடியாகும். அதைத் தம்பதியினர் முழுமையாக இம்மகையும் மறுமகையும் பயனுள்ளதாக ஆக்கிக் கொள்ள வேண்டும்.

இஸ்லாமிய ஒழுங்குகளின் காலபிச்சுவட்டில் நடந்தார்கள் யானால், இம்மகை மற்றும் மறுமகை வாழ்வு அமைதி தரக்கூடியதாக இருக்கும். "ஒரு குடும்பத்தின் தலைவன், தன் மனைவி மக்களின் பொறுப்பாளன் ஆவான். குடும்பத்தின் தலைவன் வீட்டிற்குப் பொறுப்பாளி ஆவான்" (அபிஹுரரை ரளியல் லாஹு அன்ஹு, நபி: இப்னு அஸ்ஸுன்னீ).

சுயம்வரம்: கணவன் மனைவிக் கிடையில் புரிதலும் அன்பும் கருணையும் சகிப்புத்தன்மையும் மிக முக்கியம். "உலகம் அனாதையும் இன்பமானது. அதில் தலைசிறந்தது நற் குணமுள்ள மனைவி" (அப்துல்லாஹ் பின் அம்ர் ரளியல் லாஹு அன்ஹு, முஸ்லிம்).

கணவனின் வாரிசைச் சமூகப் போகும் பெண் சிறந்த ஈமானிய உணர்வுள்ள பெண்ணாக இருக்க வேண்டும் என்று ஒவ்வொருவரும் முடிவு செய்ய வேண்டும். பயிர் சிழித்து வளர முதுகுத் தகுதி விதையிடப்படும் நிலம் நல்லதாக இருத்தல் மிக அவசியம்.

நற் குணம் என்பது மறுமையில் நியாயத்தரசுத் தட்டில் மிகவும் கனமானது. அழகும் பணத்திற்கும் முக்கியத்துவம் கொடுக்காமல் நற் குணமுள்ள பெண்ணைத் திருமணம் செய்யவே ஆண்கள் முன்வர வேண்டும். அப்படிப்பட்ட பெண்ணே கணவனிடம் அன்பும் பரிவும் காட்டுவாள். விட்டுக்கொடுத்து வாழ்க்கையை ஒளிமயமாக்குவாள். அதையேதான் மணமகனதைத் தேர்வு செய்வதற்குப் பெண்ணும் அளவுகாலாகக் கொள்ள வேண்டும்.

மாமியாராகப் போகும் பெரும்பாலான தாய்மார்கள் தனக்கு வரும் மணமகனிடம் பணமும்



இல் லறத் திறக் கு ஓர் லவர் மற் றவர லக் கு எல் லா விஷயங் களி லும் துணை நிறக் வணை டும் .

0000000000 :0

தமப் பதியர் ஓர் லவர் மற் றவர லை நரேர் வழியின் பால் துணைக் கு அழைப் பவராக இர லக் க வணை டும் . நன் மயை நை நோக் கி அழைப் பவராக இர லக் க வணை டும் .

தன் பொறுப் பு குறித் து ஓவ் வொர் லவர லக் கும் விசாரணை உள் ளது. "ஓர் ல நரேர் மயை ன மனவையி னவள் இந் த உலக் வாழ் க்கயை லும் ஆன் மீ கத் துறையி லும் (தன் கணவ னுக் கு) உதவக் கட்டியவ ளாக இர லப் பாள் . அத் தகயை வளே ஓர் லவன் பறெ றுக் கொண் ட அர லக் கொடையி ல் மிகப் பரெ றும் அர லக் கொடையாகும்" (நூல் : பனஹ கி, சஹீ ஹ அல் ஜாமிஃ).

ஓவ் வொர் லவர லக் கும் மனவையி லும் இதயை தன் மன திறக் கொள் ள வணை டும் . உம் மு ஸுலமை ரளிய ல் லாஹு அன் ஹா அவர களி டம் அபு தல ஹா ரளிய ல் லாஹு அன் ஹு அவர கள் தன் னை மணந் து கொள் ளுமா று கடி டப் போது, உம் மு ஸுலமை ரளிய ல் லாஹு அன் ஹா அவர கள் சௌ ன் னார கள் : "நீ ர் நல் ல மனிதராக இர லக் கி நீ ர் . ஆனால் சில கை களை வணங் கும் மட்ட ராக இர லக் கி நீ ர் . அதை விடுத் து ஏக் இறவை னை ஏற் றால் உம் மை மணம் செய் துக் கொள் வணை" என றார் கள் . அபு தல ஹா ரளிய ல் லாஹு அன் ஹு இஸ் லாத் திறக் கு மாறிய தயை மஹராக ஏற் று உம் மு ஸுலமை ரளிய ல் லாஹு அன் ஹா அவர லை மணம் செய் துக் கொண் டார் கள் .

"ஓர் லவர லக் கு நரேர் வழி காட் டுவது அல் லாஹ் வின் கயை ல் உள் ளது" என்று கபு றி, அதற் காக ளந் த முயற் சியும் செய் யாமல் இர லப் பது ஓர் ல முஃமீ னுக் கு அழக் கல் ல. ஓர் லவர் மற் றவர லக் கு இப் பாதத் துக் களி ன் கதவ ல்களை திறக் க ஆசை காட் ட வணை டும் . எத் தனை வீ டுகளி ல் மனவை தி லுழைப் போது அல் லது கர் ஆன் ஓது மப் போது தி லுந் தரவ ல செய் கி ன் ற பி ள ளகை களைக் கணவ ன் மார்க ள் 'நான் பாரத் துக் கொள் கிறேன்' என றோ, தி லுழைக் கை நரேம் வந் து விட் டால் , 'தி லுழைத் து விட் டு வா, அத லவர லை நான் அடப் பகைக் கவ னிக் கிறேன்' என றோ கபு றுகிறார் கள் ?

நரேர் வழியி ல் நடப் பதற் கு ஓர் லவர லக் கொர் லவர் துணை நிறக் வணை டும் . பயா ன் கள் நடபை றும் கட்டத் திறக் குத் தன் னுடன் குடும் பத் தார லை அழைத் துப் போக் வணை டும் . குழந் தகை கள் பயா ன் கடி டக் கும் போது பட் தி னால் , முற லை மாற் றி இர லவர லக் குழந் தகை களைக் கவனித் தும் பயா ன் கடி டும் வர வணை டும் . அதி ல்



ஓர்வரின மானத்தகை காக்கிற்து; கண்ணியத்தகை கொடுக்கிற்து; வளியிலுள்ள மாசுகளிலிருந்து காக்கிற்து.

அதேபோல் ஓர் கணவன், தன் மனவியைப் பாதுகாக்கும் அரணாகவும் கண்ணியத்தையும் அவனுடைய உரிமையையும் கொடுப்பவராக இருத்தல் அவசியம். ஓர் மனைவி, தன் கணவனின் மானத்தையும் கண்ணியத்தையும் உடமையையும் காப்பவளாக இருத்தல் அவசியம். ஓர்வருக்கொருவர் இரகசியங்களைப் பாதுகாப்பவர்களாகத் தம்பதிகள் திகழ வேண்டும் மனைவி மீது கணவனுக்குள்ள உரிமையாக: "ஐவளே தொழுகு, நோன்பு நோற்று, தன் கற்பைப் பாதுகாத்து, தன் கணவனுக்குக் கட்டுபட்டு நடக்கும் ஓர் பணை, அவள் விரும்பிய வாசல் வழியாகச் சுவனம் புகுவாள்" (அபஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி: இப்னு ஹிப்பான்).

கணவனின் திருப்தியைப் பெறுபவளாக மனைவி இருத்தல் வேண்டும். கணவனுக்குக் கட்டுப்படுத்துதல் என்றால் ஓர் கணவன், தன் மனவியைப் பார்த்தாலே அவனுள் மகிழ்ச்சி பொங்க வேண்டும். அவனுக்காகவே தன் அலங்காரங்களை அமர்த்துக் கொள்ள வேண்டும். வலையிலிருந்து வீட்டு திரும்பும் கணவனை எத்தனை மனைவியர் மலர்ந்த முகத்துடன் வரவேற்கிறார்கள்? கணவனுடைய களைப்பை நீக்க முயற்சி செய்கிறார்கள்? அவன் மனசு குளிர விரும்பமானதை சமர்த்து வகைகிறார்கள்? அவனுடைய உறவுகளைப் பணை நல்லவிதமாக நடக்கிறார்கள்? ஓர் பணை சுவனவாதியா? நரகவாதியா? என்பதை, அவள் தன் கணவனிடம் நடந்து கொள்ளும் முறையை வைத்து முடிவு செய்து விடலாம்.

கணவன் வறியும் விஷயங்களதைத் தன் இல்லத்தை விட்டும் விலக்கி விடுவது நன்மையானதாகும். கணவனுடைய அமானத்தை, பொருளாதாரத்தை விரயம் செய்யாமல், கஞ்சத்தனம் செய்யாமல் ஓர் நல்ல மனைவி, நடுநிலையாகச் சிலைவாசல் செய்ய வேண்டும். "தம் கணவரின் உடமையைப் பணை காப்பதில் குறைவைப் பணைகளே சிறந்தவர்கள்" (அபஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி: புகாரி) என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸலம் அவர்கள் சிறந்த பணைகளுக்கு உரகைல் கூறுகிறார்கள். கணவனின் சிலைவாதிலிருந்து மனைவி தர்மம் செய்தால், அவளும் அதே அளவு நன்மை எழுதப்படுகிறது.

ஐந்தாம் பத்திரிகை பத்திரிகை பத்திரிகை பத்திரிகை பத்திரிகை :

"பணைகளிடம் நல்லவிதமாக நடந்து கொள்ளுங்கள்" (அபஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு, புகாரி, முஸ்லிம்). என்றும் "நீ உண்ணும்போது அவளும் உண்ணும் கொடு. நீ (உடை) உட்கும்போது அவளும் உட்கொடு. அவர்களையே மகத்தில்

அபிக் காதே. இழிவாகப் பசோதே. வீ ட்டிலே தவிர (பொது இடத்தில்) அவள்கை கண்டிக் காதே" என்றும் நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கணவன் மாரகளுக்கு அறிவுரைக் கொடுத்திருக்கிறார்கள். (முஆவியா இபனு ஹய்தா ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி ஸல்லல்லம்: அபிதாவது).

பணிகள் ஆண்களிடம் ஒப்படைக்கப்பட்ட அமானிதங்கள். பலவீனமான அவர்கள் விஷயத்தைக் குறித்து நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் அதிகம் எச்சரித்துள்ளார்கள். ஆண்தான் பண்ணை நிர்வகிக்கும் கடமையைப் பற்றியிருப்பவன். குடும்பத்திற்குச் செலவிட வேண்டியது ஆணுக்குத்தான் கட்டாயம். குடும்பத்தின் தேவைகளை நிறைவேற்ற வேண்டியதும் அவனே. ஒரு கணவன் தன் மனைவிக் குரிய கண்ணியத்தைக் கொடுக்க வேண்டும். பணிகள் மனைமையானவர்கள். அவர்களிடம் விட்டுக் கொடுத்து, தன்மையாக நடக்க வேண்டும்.

நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் எப்படி தங்கள் குடும்பத்தாரிடம் வாழ்ந்தார்கள் என்று ஆயிஷா ரளியல்லாஹு அன்ஹா அவர்கள் கற்றுக்கொள்ளுகிறார்கள்: "நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் தங்கள் காலணிகளையும் தங்கள் ஆட்களையும் தாங்களே தைத்துக் கொள்வார்கள். தங்கள் ஆடையை, தாமதே சூத்தம் செய்வார்கள். ஆட்டில் பால் கறப்பார்கள். வீட்டு வலைகளும் செய்வார்கள்" (ஆயிஷா ரளியல்லாஹு அன்ஹா, நபி ஸல்லல்லம்: அஹ்மது). இப்படிப்பட்ட அழகிய முன்மாதிரி ஓவ்வொரு முஸ்லிம் கணவரும் பின்பற்றுவதற்குத் தக்கதாய் இருக்கிறது.

ஊழ்விடம் ஊழ்விடம் ஊழ்விடம்:ஊ

ஓவ்வொரு தம்பதியினரும் இஸ்லாமிகைக் கொண்டு துலங்கும் போதுதான் தங்கள் வாழ்வில் அமதியை நிலைநாட்டி, பற்றோருக்கும் குழந்தைகளுக்கும் உறவினர்களுக்கும் செய்ய வேண்டிய கடமையைச் செய்து, நீ தமாக நடுநிலையோடு இஸ்லாமியக் குடும்பமாக செயலாற்ற முடியும். அப்போதுதான் நம் குழந்தைகளுக்கும் நம்மைப் பார்த்து இஸ்லாமிய வார்ப்பில் உருவாகும். உறவுகள்: "உறவுகளைச் சீர்த்துக் கொள்வதற்கான நானும் சீர்ப்பனை. துண்டிப்பவனுடன் நானும் துண்டித்துக் கொள்கிறேன் என்று அல்லாஹ் கற்றுக்கொள்ள" (அபிஹுரரை ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி ஸல்லல்லம்: புகாரி, முஸ்லிம்).

ஊழ்விடம் ஊழ்விடம் ஊழ்விடம்:ஊ

இன்று உள்ளூரில் வசிக்கும் பிள்ளைகளுக்கே பெரும்பாலும் தங்கள் உறவுகளைத் தரிவதில்லை. உறவுகளை அறிமுகம் செய்ய வேண்டும். அவர்களுடன் சந்திப்புகளை ஏற்படுத்தி அன்பளிப்புகளின் மூலம் அன்பை அதிகரிக்கச் செய்ய வேண்டும்.

000000 0000000000 00000000 :0

ஒவ்வொருவரும் தன் வீட்டினருக்கு ஸலாம் கூற வேண்டும். சாந்தியும் சமாதானமும் மிக அவசியமான இடம் நம் இல்லங்கள். அது அல்லாஹ் வின அருளாகும். பிள்ளைகளுக்கு உணவும் உடையும் தருவது ஒரு தந்தையின் கடமையாகும். "தான் உணவளிக்க வேண்டியவர்களைப் பசியில் வாட விடுவது ஒரு குடும்பத் தலைவனுக்குப் பாவத்தால் போதுமானதாகும்" (அப்துல்லா இப்ன் அமர் ரளியல்லாஹு அனஹு, நூல்: அபிதாவீத). பிள்ளைகளுக்கு உணவு பரிமாறும் போது ஆண்பிள்ளைக்கு என்று அதிகம் ஒதுக்கி வைப்பது மிக மோசமான செயல்.

நம் கண்களில் ஒன்றுக்கு மட்டும் அலங்காரமா? பார்ப்பதற்கு அசிங்கமாக இருக்கும். அதைத் தவிர்த்து, ஆண்பெண் என்ற வேறுபாடு இல்லாமல் எல்லாப் பிள்ளைகளையும் சமமாக நடத்த வேண்டும். உண்ணும் போது முடிந்தவரை கட்டாக, குடும்ப அங்கத்தினர்கள் அமர்ந்து உண்ண வேண்டும்.

0000000000 000000000000000000 :0

"நம் சிறியவர்களிடம் அன்பைச் சிலுத்தாதவர் நம்மை சார்ந்தவர் அல்லர்" (நூல்: அஹமத்).

குழந்தைகளிடம் நம் பாசத்தலை வெளிப்படுத்த வேண்டும்.

"நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் குழந்தைகளை அணிவகுக்க செய்து "முந்தின இன்னிடம் ஓடிவருபவருக்கு இன்னின்ன கொடுப்பனே" என்று கூறுவார்கள். பிள்ளைகள் ஓடிவந்து அவர்களின் மடியிலும், நெஞ்சிலும் விழுவார்கள்" (அஹமத்).



நம் நசேத்தை வளிபுத்துவதன் மஹம், பிறரிடம் நசேம் சலுத்த நம்  
பிள்ளைகளுக்கு நாம் கற்றுக் கொடுக்க வேண்டும். கல்வி: ஓர்வர உமர் ரளியல்லாஹு  
அன்ஹு அவர்களிடம் "ஓர் பிள்ளைக்குத் தன் தந்தை தான கடமை என்ன?" என்று  
கட்டபதோது, உமர் ரளியல்லாஹு அன்ஹு சொன்ன மஹம் கட்டமைகளில் ஓன்று  
"கல்வியளிக்க வேண்டும்" என்பதாகும்.

பள்ளிக் கல்வி மட்டுமின்றி, தீண்டையை கல்வியும் பிள்ளைகளுக்குக் கொடுக்கப்  
பட்டால்தான் நம் பிள்ளைகள் நல்ல மூலம் எனாக இந்த உலகில் இஸ்லாமனை நிலை  
நிறுத்தக் கட்டியவர்களாக உருவாகி வருவார்கள். "அல்லாஹ், தான் நாடியோருக்குக்  
கல்வி ஞானத்தை வழங்குகின்றான். ஞானம் வழங்கப்பட்டோர் ஏராளமான நன்மைகளை  
வழங்கப்பட்டாவிட்டனர். அறிவுடையோரதைத் தவிர வேறு யாரும் சிந்திப்பதில்லை"  
(அல்கூர் ஆன் 2:269).

கல்வி புகட்டவதில் பிள்ளைகளுக்கிடையில் பாரபட்சம் காட்டக் கூடாது.  
இருபாலருக்கும் கல்வி மிக அவசியம். அதுவும் பெண் குழந்தைகளுக்குப்  
புகட்டப்படும் கல்வி, அவள் பிள்ளைகளின் வளர்ச்சியில் பெரும் பங்கு வகிக்கிறது.  
இஸ்லாமிய அறிவைத் திரட்டிக் கொள்வது தலையாயது ஆகும். இன்று ஏடுகளில்  
மட்டும் இஸ்லாம் இருப்பதற்கான மஹம் காரணி, நம் பிள்ளைகளுக்கு இஸ்லாமியக்  
கல்வியை நாம் ஊட்டி வளர்க்காததுதான். ஓர் இல்லம் இஸ்லாமிய இல்லமாகத்  
துலங்கக் கல்விதான் அடித்தளம்.

நன்றாகப் படிக்கின்ற ஆண்பிள்ளைகளைக் கூட்ட சில தாய்மாரர்கள் "இவ்வளவு சலெவா  
செஞ்சு படிக்க வேண்டுமா? உன் வயசு பசங்க சம பாதிக் கிறார்கள்" என்று சொல்லி  
மூடக் காரக்கிறார்கள். அறியாமனை இருளபை போக்கிட கல்வியின் ஓளி கட்டாயம் தவேவை.  
சமத்தவம்: பிள்ளைகள் இருபாலரையும் சமமாக நடத்த வேண்டும். குழந்தைகளிடயை  
அன்பளிப்புச் செய்யும் போது கூட்ட நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள்  
சமமாக அன்பளிப்புக் கொடுக்கச் சொல்லி வலியுறுத்தியுள்ளார்கள் (நுஃமான்  
இபன் பஷீர் ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி ஸல்லல்லாஹி அலைஹி வஸல்லம்: புகாரி).

ஆண்பிள்ளைகள் கட்டதயைல்லாம் வாங்கிக் கொடுப்பது, அவர்களுக்கு  
முன்னுரிமை அளிப்பது என்று பல தீமைகள் இன்று நம் பெண்களிடம்  
காணப்படுகிறது. அதைவிடுத்து நபிவழிப்படி எல்லாக் குழந்தைகளையும்  
ஆண்பிள்ளை/பெண்பிள்ளை என்ற பாகுபாடு காட்டாது பார்க்க வேண்டும்.  
இருபாலருக்கும் சிறு, சிறு வீட்டும் பணிகளைச் செய்யப் பழக்க வேண்டும்.  
நற்பண்புகள் மலரவிட வேண்டும்:

"உங்களையும் உங்கள் குடும்பத்தையும் நரக நிரூபிப்பிரூபித்து காத்திக் கொள்ளுங்கள்" (அல்குர்ஆன் 66:6).

நற்பண்புகள் வளர, நன்மை அதிகரித்துத் தீ மனை விலக, தொழுகை அவசியம். அது மானக் கோடானவற்றையும் தீயதையும் தடுக்கும். "பிள்ளைகளுக்கு ஏழு வயதாகிவிட்டால் தொழுகைக்கு ஏவங்கள். 10 வயது ஆகியும் தொழாவிட்டால் அடியங்கள். படுக்கையைப் 10 வயதில் பிரித்து விடுங்கள்" (அம்ர் இயின் ஷுஜப் ரளியல் லாஹு அன ஹு ரளியல் லாஹு, நபி : அபி தாவீத்).

வயிற்றுப் பசிக்கு உணவு தவேபை படுவதுபோல் ஆன்மாவுக்கு உரமும் உணவும் சத்தும் மிக அவசியம். குர்ஆன் ஓதக் குழந்தைகளைப் பழக்க வேண்டும். நிறையைப் பெற்றோர் இவ் விஷயத்தில் பாராமுகமாக உள்ளனர். குர்ஆனுடைய மக்களாகக் குழந்தைகளை வளர்த்தால் மட்டுமே இனி வரும் காலங்களில் குடும்பங்களில் தீன் பரிணமிக் கும். அது ஓவ்வொரு பெற்றோருக்கும் கடமையாகும். பிள்ளைகளின் சிந்கீதங்களை நன்மை பயக்க கபிடியதாக இருக்கிறதா? என்று கண்காணித்தல் அவசியம். சகோதரத்துவம், மன்னித்தல், பொறுமை, உயர்குணம், நன்மையை ஏவித் தீமையை தடுத்தல், விட்டுக் கொடுத்தல் ஆகியவற்றைப் போதிக்க வேண்டும். பல துலக் குவதிலிருந்து, உடற்பயிற்சி வரை அவர்களும் அவசியமானவற்றை உணர்த்த வேண்டும்.

ஐசுவரன் ஐசுவரன் :

"மனிதன் சலெவிடும் தீனாரில் மிக்கச் சிறந்தது, அவன் தன் குடும்பத்திற்குச் சலெவிடும் தீனாரே" (ஸவஃபான் பின் புஜுதுத் ரளியல் லாஹு அன ஹு ரளியல் லாஹு, நபி : முஸ்லிம்). நமது பிள்ளைகளின் உள்ளத்தின் தாகத்திற்கு இஸ்லாமியப் புத்தகங்களும் அறிவு வளர்க்கும் புத்தகங்களும் மனமகிழ்ச்சிக்கு விளையாட்டுப் பொருட்களும் வாங்கிக் கொடுக்க வேண்டும். சில பெற்றோர் தங்களும் சலெவிடும் நகையும் பட்டும் வாங்குவதில் பணம் சலெவழிக் கிறார்கள். ஆனால் பிள்ளைகள் விஷயத்தில் கணக்குப் பார்க்கிறார்கள். பிறருக்கு தர்மம் செய்யும் போது நல்லதையே மனமாவந்து தரவேண்டும்; அதை நம் பிள்ளைகளுக்கும் பழக்க வேண்டும்.

ஐசுவரன் ஐசுவரன் :

பெற்றோர் பிள்ளைகளுடன் கலந்து பசே வணேட்டும். அவர்களுக்கு நீ தத்தையும் நன்மையையும் இளமையில் இபாதத்துகளுக்கு அர்ஷின் நிழல் இருப்பதையும் பற்றிய விஷயங்களை எடுத்துச் சொல்ல வணேட்டும். பிள்ளைகள் வாலிபப் பருவத்தில் பெரும்பாலும் தடும்மாற்றத்திற்கு உள்ளாவார்கள். திருமணக் கனவுகள் கலர கலராகக் காணுவது நிஜமாகாது; நிதர்சன வாழ்க்கை வறே என்புதை சஹாபியாக்களின் வாழ்க்கை வரலாற்றின் மலமாகப் புரிய வகைக் வணேட்டும். இந்த வழிகாட்டுதல்கள் இல்லாமல் வாழ்க்கைப்பட்டு போகும் பெண், குடும்ப பிரச்சனைகளுக்கு முகம் கொடுக்கும் போது திணறிப் போவாள். சரியான இஸ்லாமிய வழிகாட்டல் இல்லாமல் அவளிடையே வாழ்க்கையை, அவள் குழந்தைகளின் வாழ்க்கையை பாதிக்கும். அவ்வாறு நடவாமல் பார்த்துக் கொள்ள வணேட்டும். பிள்ளைகளைப் பெற்ற தாய்மார்கள் கண்டிப்பான நடக்க வணேட்டிய நேரம் தவிர்த்து மற்ற நேரங்களில் பிள்ளைகளுடன் தோழமையுடன் நடந்து கொள்ள வணேட்டும். "தாய்தான் தோழமைக்கு மூதன்மையானவள்" என்று நபி ஸல்லல்லாஹு அலஹி வஸல்லம் அவர்கள் கூறியுள்ளார்கள்.

00000000000000 :0

இப்பன் உமர் ரளியல்லாஹு அன்ஹு ஹஜ்ஜுடைய தவாஃப் செய்து கொண்டிருக்கும் போது, ஒரு மனிதர் தன் தாயைச் சும்நத்வராகக் காப்பவை வலம் வந்து கொண்டிருந்தார். அவர் இப்பன் உமரிடம் "நான் யமனிலிருந்து மக்காவிற்கு என் தாயைச் சும்நத்வராக ஹஜ் செய்து வந்துள்ளேன். நான் என் தாய்க்கு நன்றிக் கடன் செலுத்திவிட்டனோ?" என்று கேட்டார். அதற்கு இப்பன் உமர் ரளியல்லாஹு அன்ஹு, "அவர் வயிற்றில் உன்னைச் சும்நத்து இருக்கும் போது விட்ட மச்சுக்குக் கட்ட நீ ஈடு செய்யவில்லை." என்றார்கள். (அபிபுஸ்தா ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி ல் : அதபுல் முஃபரத்).

பெற்றோருக்கு என்னதான் செய்ய தாலும் அவர்கள் செய்ததற்கு ஒருவர் ஈடுசெய்ய முடியாது. பெற்றோருக்கு நன்மை செய்யாமல் இருப்பது பாவமாகும். அவர்களின் நோவினை செய்வது பெரும் பாவமாகும். அல்லாஹ் வின் உவப்புக்காக வயதான பெற்றோரிடம் அன்பும் அரவண்பையும் காட்ட வணேட்டும், அவர்களின் சொத்துக்காக அல்ல. "பெற்றோரை நோவினை செய்வதையும் தம் கடமையை நிறைவேற்றாமல் இருப்பதையும் அல்லாஹ் வெறுக்கிறான்" (அபிபுஸ்தா ரளியல்லாஹு அன்ஹு, நபி ல் : புகாரி, முஸ்லிம்).

இதிலிருந்து, பெற்றோரை நோவினை செய்பவன் சுவனம் புகமாட்டான் என்பது புரிகிறது. வயதான பிறகு அவர்களிடம் பரிவும் அக்கறையும் அன்பும் இன்சொல்லும் அரவண்பையும் காட்ட வணேட்டும். பெற்றோருக்குச் செய்ய வணேட்டிய துஆ அழகான பொருள் பட உள்ளது. "யா அல்லாஹ் ! சிறுவயதில் என் பெற்றோர் என்னைக் கனிவுடன்

பராமரித்தது போல், அவர்களையே பராமரிப்பாயாக" என்று இறமைநகை கற்றுத் தந்தவாறு அவர்களாக காக துஆச் செய்வவனேயும். இல்லம்: ஒரு மும்மீ னின் இல்லம் அவன் உள்ளததை பிரதிபலிக்கக் கட்டியதாக உள்ளது.

தகடும்-தாயத்து என்று அல்லாஹ்வாக்கு இணைவகைக்கும் சமாச்சாரங்கள் அற்றதாக, மட்டும்பிக்கைகளை ஒழித்ததாக, வீண ஆடம்பரம் இல்லாததாக வீட்டு இருத்தல் அவசியம். இஸ்லாம் தடைசெய்துள்ள சீரியல், சினிமாப் பாட்டுகள், ஜோசியம், வாஸ்து போன்றவை விலக்கப்பட வேண்டும். ஃபாத் திஹா, மௌலா து, ஹல்கா போன்ற இஸ்லாத்தில் இல்லாத, அல்லாஹ்வின் வரம்புகளையே மீறுகின்ற விஷயங்கள் வீட்டு எல்லகைகள் நுழைந்திடாமல் பாதுகாக்க வேண்டும். இல்லம் என்பது ஒருவாக்கு மன அமைதி தருகின்ற இடமாகும். அது இஸ்லாமிய மணம் கமழ இருத்தல் தகவாக்கு உரமட்டக் கட்டியதாகும். நாயும் உருவப்படங்களும் அரூள் கொண்டுவரும் மலக்குகளின் வருகையைத் தடுத்ததுவிடும்.

"அல்லாஹ்வை நினைவுகூரப்படும் இல்லமும் நினைவுகூரப்படாத இல்லமும், உயிருள்ளவன் மற்றும் இறந்தவன் நிலகைக்கு ஒப்பானதாகும்" (நபி ல: முஸ்லிம்).

திரும்பி இல்லாத வீடாக ஒரு மும்மீ முட்டையே வீட்டு இருக்கக் கட்டாது. தர்ஜுமா கார் ஆன் கட்ட இல்லாதது பல வீடுகள் இன்னும் இருப்பது வதேனை அளிக்கிறது! ஒரு மும்மீ னானவனின் உள்ளம் திரும்பியே தட்டையாக இருக்க வேண்டும். "சுபூர் அல்பகரா ஒதப்படும் வீட்டிலிருந்து ஷதை தான் வருண்டோடுகிறான்" (அபு ஹுரரை ரளியல் லாஹு அன் ஹு, நபி ல: முஸ்லிம்).

கார் ஆன் என்பது அலமாரிகளில் பட்டி வளைப்பதற்கு அரூள் பட்டதல்ல. அதை ஒதிச் சிந்திப்பதற்கே இறவைன் அரூளினான். ஷதை தானிய சக்திகளை விரட்டக் கட்டியதாக வீட்டு இருத்தல் அவசியம். வீட்டிற்குள் நுழையும் போது, வளியே செல்லும் போது, கழிவறையைப் பயன்படுத்தும் போது, தடுக்கத் தின் மும்மீ பின்னும், சாப்பிடும் போது ஒத வேண்டிய துஆக்கள் ஒதப்பட வேண்டும். நம்பிலான தொழுகைகளை வீட்டில் தொழவேண்டும். "வீடுகளிலும் உங்கள் தொழுகைகளை வதைத்துக் கொள்ளுங்கள். அவற்றை மண்ணறகைகளாக ஆக்கி விடாதீர்கள்" (இபன் உமர் ரளியல் லாஹு அன் ஹு, நபி ல: புகாரி).

ஃபர் ளான், சும்னத் தான் அமல்களைக் கொண்டு வீட்டை உயிர்ப்பிக்க வேண்டும். ஒரு மும்மீ முட்டையே இல்லம் இஸ்லாமியப் புத்தகங்களாகக் கொண்டிருக்க வேண்டும். நம் வீட்டுச் சமையலறையில் உப்பு இல்லாவிட்டால் உடனே வாங்குகிறோம். அதற்குக் கொடுக்கப்படும் முக்கியத்துவம் கட்டும் மார்க்கத்தின் மீலாதாரமான

ஊர் ஆனுக்கும் நபிமொழி ததொகுப்புக்களும் பல இல்லங்களில் கதொடுக்கப்  
படுவதில் லை. நபி அவர்களலை நதேசிக்கிறதோம் என்கிறதோம். ஆனால், நபிகளாரது  
வாழ்க்கையை அழகாகப் படம் பிடித்துக் காட்டும் 'ரஹீ க' என்ற நபிவரலாறு எத்தனை  
வீடுகளில் இருக்கிறது? இனியாவது சிந்திப்பதோம் வாழ்வை ர்படுத்திக்கொள்வதோம்."